
     Παιδαγωγική Προσέγγιση της Θρησκευτικής Αγωγής κατά 

την  παιδική ηλικία

            1. Μάθηση κι ανάπτυξη κατά την παιδική ηλικία

Απαραίτητη  προϋπόθεση  για  την  άσκηση  μιας  αποτελεσματικής 

αγωγής  και  την  επίτευξη  μιας  ουσιαστικής  μάθησης,  είναι  η  γνώση  των 

δυνατοτήτων  του  μαθητή,  η  πορεία  της  ανάπτυξής  του  καθώς  και  τα 

ψυχολογικά  και  συναισθηματικά  του  δεδομένα.  Για  το  λόγο  αυτό 

παιδαγωγοί  και  ψυχολόγοι  μελέτησαν  τα  γνωστικά  και  ψυχικά 

χαρακτηριστικά που παρουσιάζει  ένα  παιδί  σε κάθε ηλικία, με σκοπό να 

ενημερώσουν τους εμπλεκόμενους με  την εκπαιδευτική διαδικασία και  να 

την επηρεάσουν θετικά.

Η διδασκαλία του μαθήματος των Θρησκευτικών, κυρίως ως μάθημα 

αγωγής, οφείλει να λαμβάνει σοβαρά υπόψη τα χαρακτηριστικά αυτά ώστε 

να  αποφεύγονται  αυταρχικές  μέθοδοι  και   παιδαγωγικά  λάθη  που 

αναστέλλουν το δημιουργικό αυθορμητισμό του μαθητή1. Η σωστή επιλογή 

του  τρόπου  διδασκαλίας  προϋποθέτει  τη  γνώση  των  αλλαγών  οι  οποίες 

συμβαίνουν στο ψυχικό κόσμο του παιδιού και τα στάδια της ανάπτυξης και 

της εξέλιξής του, παράλληλα με τις διαδικασίες της μάθησης. 

Η ανάπτυξη,  ως  φαινόμενο,  παρατηρείται  στο  σωματικό  ,  νοητικό, 

συναισθηματικό  και  κοινωνικό  τομέα.   Όσο  αφορά το  σωματικό  τομέα  η 

μεταβολή  που  παρατηρείται  είναι  περισσότερο  ποιοτική,  δηλαδή 

τελειοποίηση της  μεγάλης αύξησης που παρατηρήθηκε στην προηγούμενη 

περίοδο,  της  προσχολικής  ηλικίας.   Στο  νοητικό  τομέα  παρατηρείται  η 

μεγαλύτερη ανάπτυξη του παιδιού της σχολικής ηλικίας. Στην περίοδο αυτή 

υποχωρεί  ο  συγκρητισμός κι  ο  εγωκεντρισμός κι  η  αντίληψη του παιδιού 

πλησιάζει  σ΄  αυτή  των  ενηλίκων,  με  πολλές  όμως  ακόμη  αδυναμίες. 

Περιορίζεται η τάση της μυθοποίησης κι αρχίζει η διάκριση του πραγματικού 

1 ΓΑΪΤΕΝΊΔΗ Γ., Το μάθημα των Θρησκευτικών στο Δημοτικό Σχολείο κατά την πεντηκονταετία 1932-
1982, Θεσσαλονίκη, Αφοί Κυριακίδη, 2000, σ.σ. 25-35
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από το φανταστικό. Έχει κατακτηθεί η αναστεψιμότητα, γεγονός που βοηθά 

την  πραγματοποίηση  συνθέσεων  αμφίδρομης  μορφής.  Αρχίζει  επίσης  η 

κατάκτηση  ολοένα  και  περισσότερων  γνωστικών  και  λογικών  σχημάτων, 

όπως  σειροθετήσεις,  έννοιες  αριθμών,  όγκος  και  βάρος.   Η νοητική  όμως 

ανάπτυξη του παιδιού, παρά τις  μεγάλες προόδους,  στην ηλικία αυτή δεν 

έχει ακόμα ολοκληρωθεί. Δεν είναι ακόμη σε θέση, κυρίως στα πρώτα χρόνια 

του  σχολείου,  να  σχηματίσει  αφηρημένες  έννοιες  κι  όλες  οι  νοητικές  του 

πράξεις συνδέονται με συγκεκριμένα αντικείμενα και πραγματικότητες.  Η 

σκέψη του παραμένει συγκεκριμένη.

Στο  συναισθηματικό  και  κοινωνικό  τομέα  παρατηρούνται  επίσης 

πολύ  μεγάλες  μεταβολές.  Σημαντικός  είναι  ο  ρόλος  του  κοινωνικού 

περιβάλλοντος στη συναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη του παιδιού2. 

Μέσα  σ΄  αυτό,  το  παιδί  έχει  την  ευκαιρία  να  αναγνωρίσει  σχέσεις, 

καταστάσεις  κι  υπηρεσίες  που  θα  το  βοηθήσουν  στην  ανάπτυξη  των 

δεξιοτήτων του και   παράλληλα  του  προσφέρονται   ερεθίσματα  κι  αιτίες 

αντίδρασης.  

Όπως  προαναφέρθηκε,  κατά  τη  σχολική  περίοδο  ο  μαθητής 

παρουσιάζει μια έντονη συναισθηματική, κοινωνική και νοητική ανάπτυξη. 

Τα  ενδιαφέροντά  του  πολλαπλασιάζονται  κι  η  περιέργειά  του  αυξάνεται 

κατά πολύ. Αφομοιώνει μαζικά πληροφορίες από το περιβάλλον με κύρια 

πηγή   γνώσεων  το  σχολείο.  Οι  υπόλοιποι  παράγοντες  του  εξωσχολικού 

περιβάλλοντος  παραμένουν  πηγές  ερεθισμάτων.  Το  πώς  το  παιδί 

συμπεριφέρεται στο καινούριο και με ποιο τρόπο αποκτά γνώσεις, βοήθησε 

πολύ στο να προσδιοριστεί η φύση της μάθησης και σχεδιαστούν μαθησιακές 

διαδικασίες οι οποίες στη συνέχεια εξελίχθηκαν σε παιδαγωγικές θεωρίες και 

συστήματα.  Οι  διάφορες  θεωρητικές  προσεγγίσεις  προτείνουν  στον 

εκπαιδευτικό μόνο τα μέσα που μπορεί να χειριστεί κι εναπομένει σ΄ αυτόν 

να βρίσκει  κάθε φορά τον τρόπο με τον οποίο θα τα χρησιμοποιήσει. Είναι 

σημαντικό να γνωρίζει ότι πίσω από κάθε συμπεριφορά υπάρχει μια ομάδα 

2 PIAGET AND INHELDER B., Memoire et intelligence, 1968, σ.σ. 11-13 
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ψυχικών λειτουργιών, οι οποίες λειτουργούν ως μηχανισμοί προσαρμογής 

του ατόμου συγκροτημένες σ΄ ένα ενιαίο όλο.

              2.  Ψυχολογικές προϋποθέσεις των μαθητών του Δημοτικού  

Σχολείου για τη Θρησκευτική Αγωγή

             Σε όλα γενικώς τα παιδιά παρουσιάζεται κατά την ηλικία των 

πρώτων τάξεων του Δημοτικού, μια χαρακτηριστική και τελείως αυθόρμητη 

τάση μεταφυσικής περιέργειας κι αφύπνιση της θρησκευτικότητας. Ο  Bonet 

θεωρεί  ως κρίση του θρησκευτικού συναισθήματος3 τις απορίες των παιδιών 

για το Θεό, τη δημιουργία του κόσμου, τον πρώτο άνθρωπο κ.λ.π., που άλλοι 

παρουσιάζουν ως αφύπνιση της διανοητικής περιέργειάς τους.  Η περιέργεια 

της ηλικίας αυτής συνοδεύεται επίσης από μια διάθεση αγάπης για όλα τα 

έμψυχα κι άψυχα όντα μαζί με αισθήματα οικειότητας και φιλίας. Αυτό μας 

κάνει να συμπεράνουμε ότι ουσιαστικά δε βρίσκονται μακριά από τη γνήσια 

θρησκευτικότητα.   Το  συγκεκριμένο  αυτό  υπαρκτό  και  ψυχικό  γεγονός 

καλείται  να  καλλιεργήσει  και  να  ενισχύσει  το  σχολείο  μέσα  από  τη 

Θρησκευτικά Αγωγή. 

 Ο Piaget υποστηρίζει ότι η νοητική ετοιμότητα επιτυγχάνεται κυρίως 

με  τη  δράση  του  αναπτυσσόμενου  ανθρώπου  πάνω  στα  αντικείμενα  του 

περιβάλλοντός του4. Σύμφωνα με αυτό τον ισχυρισμό, για να διαμορφωθούν 

και  να  κατανοηθούν  οι  θρησκευτικές   έννοιες  από  τον  αναπτυσσόμενο 

μαθητή  θα  πρέπει  προηγουμένως  να  συσχετισθούν  και  να  αναλυθούν  με 

βάση  τις  καθημερινές  εμπειρίες  κι  αναζητήσεις  του.  Άλλωστε  όπως 

προαναφέρθηκε,  η  επιθυμία  του  παιδιού  να  γνωρίσει  τον  κόσμο  που  το 

περιβάλλει και να βρει ένα νόημα στη ζωή του, είναι απόλυτα φυσιολογική. 

Όλα  αυτά  εξυπακούεται  ότι  πρέπει  να  γίνουν  πριν  το  παιδί  φτάσει  στο 

στάδιο της αφηρημένης σκέψης, όπως επισημαίνεται από τους  Piaget  και 

Goldman5. Το παιδί πρέπει να γνωρίσει τη σημασία των διαφόρων εννοιών, 
3 ΒΑΓΙΆΝΟΥ Γ., Η Θρησκευτική Αγωγή στην Α/θμια Εκπαίδευση, Θεσσαλονίκη, 1989, σ. 206
4 PIAGET J., Science of Education and the Psychology of the Child, London, Longman, 1970, σ. 20
5 GOLDMAN R., Religius Thinking from Childhood to Adolescence, London, Routledge and Kegan 
Paul, 1964, σ.σ. 58-62 και ΒΑΣΙΛΌΠΟΥΛΟΥ ΧΡ., «Η ανάπτυξη της θρησκευτικής σκέψης και το μάθημα 
των Θρησκευτικών», ΣΥΝΑΞΗ, Τριμηνιαία έκδοση σπουδής στην Ορθοδοξία, Τεύχ 4ο, Αθήνα, 
1982
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οι  οποίες  εκφράζονται  από  τα  μέλη  της  κοινωνίας.  Κι  αυτό  γιατί  οι 

άνθρωποι, μικροί και μεγάλοι, έχουν ανάγκη καθορισμού κοινά αποδεκτών 

τρόπων  επικοινωνίας  και  κριτηρίων  ερμηνείας  της  πραγματικότητας  που 

τους περιβάλλει. Για το λόγο αυτό, ο νέος άνθρωπος όχι μόνο αισθάνεται την 

ανάγκη για αυτοέκφραση κι επικοινωνία με τους συνανθρώπους του και το 

περιβάλλον,  αλλά πρέπει  και να κληθεί  να συμμετάσχει  στην κατανόηση, 

ερμηνεία αλλά και τη βίωση των θρησκευτικών κριτηρίων που ορίζουν την 

πραγματικότητα. 

Η συλλογική και κοινωνική αδιαφορία που παρατηρείται σε θέματα 

πίστης σε επίσημα εκκλησιαστικά δόγματα κι οργανωμένης εκκλησιαστικής 

συμπεριφοράς,  θα  πρέπει  επίσης  να  απασχολεί  σοβαρά  την  εκπαιδευτική 

διαδικασία. Το σχολείο στην περίπτωση αυτή καλείται να αναπληρώσει το 

κενό  της  εισαγωγής  των  παιδιών  στη  θρησκευτική  εμπειρία  της 

εκκλησιαστικής  κοινότητας.  Αυτό  φυσικά  δε  μπορεί  να  επιτευχθεί  με 

αφηρημένους ορισμούς και γενικεύσεις,  αλλά με συγκεκριμένα θέματα και 

παραδείγματα, τα οποία θα σχετίζονται με την καθημερινή εμπειρία και τις 

αναζητήσεις των παιδιών.

Ο τρόπος ανάλυσης και διδασκαλίας την θρησκευτικών εννοιών είναι 

δυνατό  να  έχει  θετικά  αποτελέσματα  όταν  διεγείρει  το   ενδιαφέρον  των 

διδασκομένων και στηρίζεται στις εμπειρίες και τη νοητική τους ετοιμότητα. 

Αυτό θα έχει ως συνέπεια τα παιδιά να κατανοούν και να βιώνουν καλύτερα 

το  βαθύτερο  περιεχόμενο  των  διάφορων  πτυχών  της  πανανθρώπινης 

θρησκευτικής εμπειρίας. Μιας εμπειρίας η οποία προσπαθεί διαρκώς να δίνει 

νόημα και περιεχόμενο στη ζωή και τις αναζητήσεις του ανθρώπου.
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